Раработка индивидуалного занятия по классу  хорового дирижирования
Преподаватель: Иманбаева Гульнара Маратовна

Сабықтың тақырыбы/Тема занятия  
Музыкалық өлшемдердің түрлері және олардың дирижерлануы. 
Типы музыкальных размеров и их дирижирование
 Модуль, пән атауы / Наименование модуля /дисциплины  
Дирижерлау негіздері/Основы дирижирования
1. Общие сведения
Сабақ типі/ тип занятия Урок обобщения знаний
Форма урока: Индивидуальный урок
2. Сабақтың мақсаты, міндеттері /Цели, задачи урока 
1. Обобщить теоретические и практические знания о всех видах музыкальных размеров используемые в дирижировании;
2. Воспитать интерес к анализу и обобщению данной темы, через слушание музыки,  тактирования,  дирижирования, игры на инструменте произведений с различными видами музыкальных размеров;
3. Сформировать умение воспринимать музыку, анализировать ее и выражать свое отношение к ней через практическое дирижирование
2.1 Оқу сабақтары барысында білім алушылар игеретін кәсіби біліктердің тізбесі / Перечень профессиональных умений, которыми овладеют обучающиеся в процессе учебного занятия
Знание – о видах музыкальных размеров, их  определения и счет 
Умение – слушать, анализировать музыку, зарисовывать схемы тактирования
Навык – опредления музыкального размера на слух, практического дирижирования различных видов музыкальных размеров, применения теоретического материала в практическом дирижировании хоровых произведений.

3. Сабақты жабдықтау/Оснащение занятия
3.1 Оқу-әдістемелік құрал-жабдықтар, анықтамалық әдебиеттер / Учебно-методическое оснащение, справочная литература
1. Л.А.Безбородова «Дирижирование» Москва Просвещение 1999ж
2. К.А.Ольхов «Вопросы теории дирижерской техники и обучения хоровых дирижеров» Москва 2009ж
3.В.А.Самарин «Хороведение и хоровая аранжировка» Москва 2002ж
4. Л.Морогова «Методическое пособие по дирижированию» 2010ж
5. В.Соколов «Работа с хором» Москва 2000ж
Интернет рессурсы:
https://www.music-theory.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=21&Itemid=204&lan
https://muz-teoretik.ru/muzykalnyj-razmer/

3.2 Құрал-жабдықтар, көрнекті құралдар/Оборудование, наглядные пособия 
Фортепиано, нотный материал,  презентация, проектор, компьютер.

4. Виды музыкальной деятельнос на уроке: практические упражнения для разогревания дирижерского аппарата, прослушвание музыкальных произведений, пение хоровых партий,  игра на музыкальном инструменте. 


5.Сабақ барысы / Ход занятия

	№
	Сабақ кезендері/ этапы урока
	Оқытушы іс-әрекеті / деятельность преподавателя
	Оқушылар іс-әрекеті / деятельность
учащихся
	Құралжабдықтар, көрнекті құралдар/ оборудование, нагляд пособия
	Сағат время

	1
	Үйымдастыру-мақсаттық кезені / организационно-целевой этап

	· Вступительное слово
· Обьявление темы урока
· Определение целей и задач  урока
	· Внимательно слушает цели и задачи, 
· Настраивается на предстоящую работу на уроке 
	Фоно, нотный материал, проектор
	3 мин

	2
	Операция-танымдық кезені-операционно познавательный этап
	· Проводит разминку для розограва дирижерского аппарата, для снятия зажатости (плечи, кисти, пальцы, корпус др)
	Обучаемый выполняет  упражнения по образцу преподавателя под живой аккомпанемент музыки
	Фортепиано, нотный материал
	5 мин

	3
	Жаңа материалды белсенді меңгеруге оқушыларды даярлау кезеңі / Этап подготовки учащихся к активному усвоению нового материала усвоению нового материала
	- Живое слово педагога – просмотр презентации, опрос обучаемого, разбор схем дирижирования;
- проведение музыкальной викторины на опредление музыкальных размеров на слух

	- Слушает, осознает теоретический матреиал;
- анализирует дирижировает схемы разных музыкальных размеров
- отгадывает музыкальные размеры услышанных вокальных произведений
	Лекционный материал, презентация, схемы тактирования, нотный материал
	16 мин

	4
	Этап усвоения  и закрепления новых знаний
	- Практический показ   хоровых произведений из учебного репертуара хора с анализом, практическое дирижирование;

	- Обучаемый совместно с педагогом дирижирует хоровые произведения с различными музыкальными размерами, 
- Игра на фортепиано хоровых партий;
- Пение хоровых партий
	Фортепиано, нотный материал
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	5
	Сабақ бойынша рефлексия Рефлексивно оценочный этап урока. Подвеение итогов урока
	Преподаватель задает ряд вопросов:
· Больше всего на уроке я запомнила...
· Больше всего на уроке мне понравилось...
· Сегодя я...

	Обучаемый отвечает на данные ему вопросы
	Карточка с вопросами
	3

	6
	Үй тапсырмасы/ Домашнее задание
	Обьявляет домашнее задание, инструкция по выполнению
	Обучаемый вникаетв суть задания, задает вопросы
	Карточка для студента «Материал домашнего задания»
	2












Упражнения для разогрева дирижерского аппарата, снятия зажатости

    Упражнение 1  Ноги расставлены на ширину стопы, с немного выдвинутой вперёд правой ногой. В этом упражнении необходимо добиваться максимальной мышечной свободы:
    а) освобождаются мышцы плечевого пояса – плечи свободно поднимаются и опускаются, круговые движения плечами вперёд и назад;
    б) освобождаются мышцы рук – лёгкие повороты свободно висящей рукой, поднимать и бросать руки вниз, как плети (внизу должны качаться как маятники);
    в) убирается мышечное напряжение в ногах – перенос центра тяжести с одной ноги на другую;
    г) освобождение мышц шеи – плавные повороты и наклоны головы;
    д) свобода мышц лица – не морщить лоб, не поднимать и не сдвигать брови, не сжимать зубы, не кривить рот.
Упражнение 2 Ученик становится к столу, на котором лежат книги на уровне пояса. Руки поднимаются до уровня груди и падают на книги всей своей тяжестью на плоскость ладони при полусогнутых руках. При падении возникает звук, по характеру которого можно определить степень мускульного напряжения (звук яркий – напряжения нет, тусклый – рука зажата). Цель упражнения – выработать удар за счёт веса руки и освоить движения от груди до пояса.
 Упражнение  3 Плавное и медленное поднимание рук. Полезно представить, что руку «кто-то» плавно тянет за кисть. Следить за пластичными движениями суставов. Затем обратное движение. В это время можно представить, что опускаешь пушинку на тыльной стороне ладони.
 Упражнение 4 Руки перед собой, локти свободно полусогнуты. Пальцы вытянуты без напряжения. Во время исполнения упражнения руки неподвижны:
    а) кистевые движения рук вверх и вниз;
    б) движение кисти в стороны (это упражнение можно выполнять при спокойном положении локтя на столе);
    в) круговые движения наружу и во внутрь.
 Упражнение 5 «С грузом». Рука поставлена в исходную дирижерскую позицию, кладём на кисть груз (маленький блокнотик, коробку спичек) и производим движение по прямой вверх-вниз в медленном темпе. С помощью груза рука приобретает естественное положение. Этим упражнением обеспечивается координация рук; так же хорошо вырабатывается legato при дирижировании различных схем.




Теоретический материал урока
Музыкальный размер – это числовое выражение метра. Музыкальный размер измеряет наполняемость тактов (иными словами: сколько нот должно умещаться в один такт). Записывается размер обычно в виде двух чисел, которые по типу математической дроби располагаются одно над другим, только без черточки (без знака деления). 

Простые размеры
Простые размеры  бывают двухдольными и трёхдольными. Рассмотрим каждый вид простого размера по отдельности.

Двухдольный простой размер
Размер, при котором сильные доли равномерно повторяются через одну слабую долю, называют двухдольным. Т.е. сильная доля, затем слабая доля, снова сильная, слабая и т.д. Примеры двухдольных размеров: 2/2, 2/4, 2/8.
Обратите внимание, что один такт при таком размере содержит две доли: первая доля является сильной, вторая - слабой.

Трёхдольный простой размер
Размер, в котором сильные доли равномерно повторяются через две слабые доли, называют трёхдольным. Примеры трёхдольных размеров: 3/2, 3/4, 3/8, 3/16. Обратите внимание, что один такт содержит три доли: первая доля является сильной, вторая и третья - слабыми.

Сложные размеры
Сложные размеры получаются в результате слияния двух или более простых однородных размеров. Например, размер 4/4 можно представить как слияние двух простых размеров 2/4 и 2/4.
· Четырёхдольные сложные размеры: 4/2, 4/4, 4/8.
· Шестидольные сложные размеры: 6/4, 6/8, 6/16.
· Девятидольные сложные размеры: 9/4, 9/8, 9/16.
· Двенадцатидольные сложные размеры: 12/8, 12/16.
Количество сильных долей в сложном размере соответствует числу простых размеров, входящих в его состав.
Относительно сильные доли
Акцент на первой доле сложного размера всегда сильнее акцентов остальных долей, в связи с чем первую долю называют сильной долей, а остальные сильные доли — относительно сильными долями.

Смешанные размеры (ассиметричные)
Смешанные размеры   получаются в результате слияния двух или более простых разнородных размеров. Например, размер 5/4 можно представить как слияние двух простых размеров 2/4 и 3/4; а также наоборот: как 3/4 и 2/4.
Наиболее распространенные смешанные размеры:
· Пятидольные размеры: 5/4, 5/8.
· Семидольные размеры: 7/4, 7/8.

Переменный размер
В музыке бывает так, что размер меняется в пределах одного произведения. В таком случае говорят, что произведение имеет переменный размер






























Наглядный материал урока


[image: Что такое ритм в музыке, изучаем и осваиваем ритм - Art Music]


[image: Музыкальный размер: его виды и обозначения]


[image: Презентация на тему: "Метр. Сильная и слабая доли в музыке. Такт, тактовая  черта. Затакт.". Скачать бесплатно и без регистрации.]
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Схемы тактирования


[image: Как дирижировать разные музыкальные размеры?]




[image: Как дирижировать разные музыкальные размеры?]



[image: Как дирижировать разные музыкальные размеры?]

Материал домашнего задания для студента

№1 По данным ссылкам посмотреть практическое дирижирование хором обратить внимание на руки дирижера, взятие ауфтактов, дирижирование различных  музыкальных размеров
https://www.youtube.com/watch?v=4WQqp8i8d7w
https://www.youtube.com/watch?v=mDeqTk-mzh8
https://www.youtube.com/watch?v=xypqLGcz_EY

№2 Зарисовать все виды музыкальных размеров в тетраде

№3 Под минус песни «Мир вам люди» продирижировать, записать видео с исполнением произведения  для оценивания
Ссылка для скачивания минуса
 http://x-minus.pro/track/198463/%D0%BC%D0%B8%D1%80-%D0%B2%D0%B0%D0%BC-%D0%BB%D1%8E%D0%B4%D0%B8
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